

为“星星的孩子”点亮希望之光

昨天是第十八届世界孤独症日，宣传主题口号是“落实关爱行动实施方案，推动孤独症群体全面发展”。据权威统计，我国0~14岁的孤独症儿童数量已突破300万大关，在各类残疾儿童中所占比例高达70%。虽然被称为“星星的孩子”，但是孤独症孩子不是天上的星星，他们真实地生活在我们身边。

助力“星星的孩子”融入社会 首家“星星咖啡馆” 试营业

昨天，我市首家“星星咖啡馆”——Pianta树咖·儿童关爱中心在南通创新区观山社区悄然试营业。

准确来说，这段时间还是筹备正式开业的日子，现场招聘特教等工作同步进行。在主人王行之的规划中，这不是间普通的咖啡馆，这将是南通首个由聋人、孤独症、智障青少年共同浇灌的梦想苗圃。作为观山社区“社区合伙人”项目，它由王行之和两名自闭症儿童的父母共同发起。

在社区儿童托管区域的一角，Pianta树咖设有精品咖啡区、儿童康复区和未来工作坊，客人下单的每一杯饮品都有份额注入成长基金，成为阳光雨露，关爱特殊儿童成长。

操作台前，咖啡店首个员工徐昕是一名听障人士。她戴着助听设备，氤氲在咖啡香中。徐昕去年从苏州大学运动康复专业毕业，这是她的首份工作。在成为咖啡师之前，王行之介绍她去其他咖啡馆学习了两个多月，学会了20余种咖啡的制作。

“请大胆大声和我交流，我期待和您会话、为您服务。”首日上岗的徐昕熟练地完成了研磨、装杯等工作，客人品鉴完后，她勇敢地问出了客人对她“作品”的评价。在未来的日子里，徐昕在工作之余还将成为“星星的孩子”的大姐姐，带领他们学习、工作、社交。

“小梦想，星星光；大梦想，像太阳……”当天，每个顾客在点单之余都在绿植悬挂的许愿卡上写下了祝福。观山社区负责人卢伟说：“这是一个温暖且深远的项目，涵盖特殊儿童的关爱干预和社会融入。社区也正在探索服务模式，将尽可能为其提供帮助，不让孩子因为‘特殊’在成长道路上掉队，让来自星星的孩子绽放光芒。”本报记者司占伟



咖啡店首名员工徐昕。

记者司占伟

以爱为光 照亮“星”空

崇川举办公益主题活动关爱星孩子星家庭



志愿者带领孤独症孩子家庭“为爱奔跑”。记者陈静

第一现场

昨天，在第18个世界孤独症日，南通狼山风景区南门处汇聚成了爱的海洋。伴随着悠扬的歌声与纯真的欢笑，崇川区“星途接力，为爱奔跑”公益主题活动温情启幕。南通市残联、崇川区残联、崇川区教体局携手博园岚郡幼儿园等多家爱心单位，用真诚与行动向“来自星星的孩子”及其家庭传递人文温度，让他们感受社会大家庭的温暖。

博园岚郡幼儿园是崇川区打造的全市首家康教融合幼儿园，大部分为孤独症儿童。园方通过创新构建“集体教学+个性康复”的双轨模式，打造多元化融合课程体系，赋能入园特殊儿童更好成长。活动现场，该所幼儿园的孤独症孩子们将平日里自己创作的绘画作品进行了现场展示，还集体表演了非洲鼓《鳄鱼怕怕》，牙医怕怕》、古诗朗诵《元日》，舞蹈串烧《棒棒糖》等节目。看着舞台上勇敢展现自我的孩子们，孤独症儿童小豪的妈妈王女士感慨万分：“康教融合幼儿园的打造，给了孩子更多的成长空间。”

为突破孤独症儿童社交障碍，增强社会各界对这一群体的了解、关注，活动特别设计了集体跑步环节。来自博园岚郡幼儿园的20多个孤独症孩子家庭以及崇善义工社等10多家爱心单位志愿

者共计200多人，携手从狼山南门出发，向终点军山景区跑去。

孤独症儿童需要关爱，他们的家庭更需要支持。当天，由博园岚郡幼儿园和崇善义工社联合打造的南通市家长喘息服务中心正式揭牌。据博园岚郡幼儿园创办人缪寒露介绍，去年的今天，家长喘息服务项目试点启动，项目开展一年来，为园内100多名家长提供了手工制作、心理咨询、育儿讲座等服务，通过这些服务，家长积极调整心态，能以更稳定的情绪与精力回归照护角色，间接促进儿童康复效果，还帮助结识了同类家庭，分享经验与资源，形成了情感支持社群。

据悉，崇川区共有登记在册并参加康复训练的孤独症儿童92名。近年来，该区通过政策引导、资源整合、社会参与，努力为孤独症儿童打造“无障碍”的成长环境，如：通过政府采购服务方式确定南通市妇幼保健院等6家单位为孤独症儿童康复定点机构，并针对在定点机构进行康复训练的0~14岁孤独症儿童提供每年不少于9个月的免费基本康复服务；建成南通市首家康教融合幼儿园——博园岚郡幼儿园，配备专职教师和康复治疗师，为部分程度较轻、康复较好的孤独症儿童走进小学提供支持；定期举办孤独症家庭心理赋能活动，向全社会呼吁共同关爱和支持孤独症家庭。

本报记者陈静

关注“星”世界 传递爱与光 地铁公益市集与爱同行

晚报讯 昨天中午，南通地铁1号线文峰站站厅，一场别开生面的“关注‘星’世界 传递爱与光”主题活动正在举行，市公安局公交分局玉兰女子岗、南通特殊教育中心、南通轨道交通有限公司运营分公司等联合主办志愿服务活动。

随着南通特殊教育中心盲生储曦指尖弹奏的悠扬钢琴曲，不少市民乘客在蓝

色签名墙上写下鼓励话语，领取象征关怀的蓝丝带，买一杯“高山咖啡”或买一件由孤独症等特需儿童亲手制作的手工制品，即为孤独症儿童教育献出一份爱心。

据了解，本次活动所有善款将定向捐赠给南通特殊教育中心，用于孤独症儿童教育与康复项目。记者尤炼 张亮

凝聚社会力量 传递科学认知

“心港启航——特需儿童家庭支持项目”启动

晚报讯 昨天，由市残联主办的南通市“世界孤独症日”宣传教育活动暨“心港启航——特需儿童家庭支持项目”首期开班启动仪式在南通特殊教育中心举行。

“心港启航——特需儿童家庭支持项目”秉承“助人自助”服务理念，引入社会工作服务方法，创新采用小组化服务模式开展精准服务。该项目总体目标是为特需儿童家长获得全方位的支持服务，项目周期是今年4月至12月，分两期实施。

市残疾人康复托养中心副主任曹丽介绍，首期活动为期两个月，将通过每周三上午共计8次主题活动，与特需儿童家长共同成长，“从今天的破冰相识，到中医养生、心理疗愈、政策解读、经验分享等，再到最后的成果总结，每一节活动都是精心设计。”

活动中，主办方还向特需儿童家长赠送书籍——《救助父母》；市妇幼保健院儿童康复科副主任顾秋燕作专题知识讲座；盲人按摩师为特需儿童家长义务推拿。

市残联副理事长唐向东表示，“心港启航——特需儿童家庭支持项目”是为孤独症孩子家庭量身打造的一项实际行动，希望通过这个项目，能够为家长们提供科学的育儿指导，为孩子们创造更好的康复环境，让每一颗孤独的心都能找到属于自己的港湾。

记者尤炼

